

解放军报

2025年4月5日 星期六
乙巳年三月初八 今日4版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24557号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

军事科学院某部精准对接部队需求畅通科研为战链路

科研人员下部队 创新成果送上门

编者按 习主席强调,要坚持聚焦实战,抓好科技创新成果转化运用,使科技创新更好为战斗力建设服务。近年来,军事科学院某部深入贯彻落实习主席重要指示精神,精准对接部队需求,成体系将科研成果送到部队推广,加快推动科研成果转化战斗力。

本报讯 巩续仁、王晓玉报道:初春时节,某部队营区内,军事科学院某部组织多名技术专家,与官兵深入讨论科研成果的推广应用。这是该部精准对接部队需求、畅通科研为战链路的一个缩影。

不久前,该部组织了科研成果“走基层、下部队”交流推介活动。活动现场,各种科研样机吸引众多官兵前来咨询。电子屏幕上,滚动播放着多个科研团队的最新科研成果。官兵穿梭其间,不时与科研人员探讨交流。一名部队领导说:“科研单位有组织、成体系地将科研成果送到部队推广,不仅为一线官兵与科研人员面对面交流提供了难得机会,也为部队提升战斗力提供了宝贵机遇。”

通过现场交流推介,科研人员帮助部队官兵进一步熟悉掌握相关科研成果的主要性能、应用场景、作用效果等。他们还收集部队的技术需求并积极回应,将已有的成熟成果直接转化试用;对需要孵化的成果,与部队进一步对接合作。活动结束后,部队领导专门就某前沿科研成果,与科研团队进行深入交流,探索长期合作机制,畅通科研创新成果精准对接部队需求的渠道,推动相关成果尽早在部队落地。

近年来,该部坚持面向战场、面向部队、面向未来,统筹组织各科研团队聚力攻关,取得一系列喜人成果。他们紧盯科研成果转化周期、利用率、含水量等指标,坚持以战领研、研战结合,精

准明晰科研方向,推动需求、研究、转化、应用深度耦合,积极探索与一线部队对接、科研成果转化机制,提升科研为战质效。

科研人员下部队,创新成果送上门。他们挖掘科研成果资源,结合各研究方向技术领域,定向推荐部队选用,灵活采取“集中+分散”的成果交流和技术服务形式,解决部队实际需求。他们还对科研成果转化应用进行全程跟踪服务,保障部队科学使用,及时总结梳理应用效果和改进意见,建立科研成果需求对接、指导应用、反馈评价等机制。

该部某研究团队与多支边防部队建立长期联系,定期开展调研交流,广泛听取一线官兵反馈;某新型设备研发,从立项论证到研制调试,科研团队成员分批次赴一线部队反复调研试验,某科研团队上高原、跨冰川,扎根基层开展攻关研究,切实提高官兵在高海拔环境的作业效率……该部一名领导说:“我们牢固树立‘科研成果姓军为战、管用好用、顶尖一流’的目标导向,不断提升军事科研服务部队、服务基层、服务官兵的质效。”

前不久,该部某科研团队携多项科研成果,深入部队调研。官兵详细询问某系统的功能后表示:“这个系统正是我们现在急需的,能帮我们解决作战训练中相关难点痛点问题。”据悉,该团队结合一线实际需求,与多支部队深入合作,持续开展科研联合攻关。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

湖南省长沙警备区发挥领导干部带头作用提振官兵干事创业精神状态—— 立起奋斗标杆 凝聚奋进力量

■本报记者 陈典宏 特约记者 陈 静

空中数架无人机盘旋侦察“险情”,水上冲锋舟救援分队紧急转移“受困群众”,大型设备快速封堵“决口”……连日来,湖南省长沙警备区党委领导带领参谋骨干穿梭于湘江之畔,围绕防汛工作跨区域联动协作机制开展研究性训练,带动官兵以昂扬状态做好防汛抗洪准备工作。

“习主席强调,要‘提振干事创业精神状态’。精神状态决定工作标准,是事业心、责任心、进取心的集中体现。”该警备区党委一班人认真学习中央军委政治工作会议精神后,更加深刻认识到,要想取得更大成绩,实现既定目标,必须带领官兵始终保持昂首挺胸、激情满格的精神状态,向心凝聚、向战发力、向难攻坚,奋力开创警备区建设高质量发展新局面。

国防动员因战而生、为战而备。该警备区党委在前期调研中发现,个别官兵对国防动员工作重要性认识不够,干事动力不足,工作标准不高。针对这一问题,他们结合深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,要求各级领导干部重点围绕政治表现、打仗能力、作风形象等方面,带头查摆纠正自身存在的问题,厘清大家肩负的职责使命,带领官兵以更加紧迫的忧患意识、更加昂扬的精神状态、更加务实的工作作风投入工作。

为进一步激励官兵锐意进取、担当作为,该警备区党委结合使命任务和官兵思想动态,研究细化《关于进一步提振官兵干事创业精神状态的措施》,明确规定,把党员干部在重大任务中的表现,列入年度考核重要指标;把在国防动员准备中发挥突出作用的现役军人、文职人员,优先列入评先评优、晋升任用人选。他们还持续开展“珍惜平台岗位、珍惜战友情谊、珍惜人生际遇”专题教育,引导官兵珍惜岗位、热爱岗位、建功岗位。

依托城市公共空间,打造征兵宣传展览墙;深挖经济功能区动员潜力,提升援战保障能力……随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断走深走实,该警备区官兵工作热情持续高涨,主动想事、谋事、干事的氛围日益浓厚,单位各项建设呈现出崭新气象。



清明节之际,陆军某旅组织官兵祭奠英烈。

万智奇 摄

在缅怀英烈中弘扬家国情怀

■王 军

八一锐评

清明时节,很多部队组织官兵走进烈士陵园、英雄纪念馆等场所,以多种方式祭奠英烈、缅怀忠魂。许多官兵表示,要学习英烈事迹,传承英烈精神,弘扬家国情怀,献身强军事业。

为什么战旗美如画?英雄的鲜血

染红了它。从“革命不成功,立誓不回家”的王尔琢,到“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的赵一曼,再到“清澈的爱,只为中国”的陈祥榕……

不同时期的英雄模范,为民族独立、国家富强、人民幸福挺身而出,用生命诠释了对党、国家和人民的无限忠诚、无比热爱。

英雄身上展现出的爱国主义精神始终激励后人。以身许国,何事不敢为。作为新时代革命军人,只有赤

诚爱国、至诚报国,练好过硬本领,履行好使命任务,才能不负时代、不负韶华、不负重托。

强国必须强军,军强才能国安。新时代新征程,强国强军前景光明、任务艰巨,更加需要我们厚植家国情怀。广大官兵向英烈学习,就是要从他们身上汲取强大的精神动力,把满腔爱国热情转化为奋力拼搏的实际行动,努力创造无愧于时代、历史和人民的新业绩。

在韩中国人民志愿军烈士身份确认工作取得新进展

28位烈士确认身份、找到亲人

本报讯 近日,退役军人事务部发布最新在韩中国人民志愿军烈士遗骸鉴定成果,为曹允昌、徐思元、陈淑彬、奚根祥、方金耀、章志明、廖天良、尹述勤8位烈士确认身份。截至目前,我国连续11年迎回一批共981位在韩中国人民志愿军烈士遗骸,已为其中的28位烈士确认身份、找到亲人。

最新被确认身份的8位烈士,均牺牲在1953年停战协定签订前夕的江原道铁原郡战斗中。他们中,除陈

百个配对,成功提取遗骸DNA信息;在鉴定技术方面,突破国外检测试剂、仪器等限制,自主研发亲缘分析高通量测序试剂并适用国产检测设备,做到完全自主知识产权;在烈士寻亲方面,根据烈士遗物线索和战史资料、军队档案,参考已确认身份烈士信息,总结形成“三同”工作法(同一参战部队、同一牺牲时间、同一发掘地点)精准开展烈士亲属摸排,有效提高了烈士遗骸与烈士亲属DNA比对成功率。

近年来,退役军人事务部成立烈士遗骸搜寻鉴定中心,建立国家烈士遗骸DNA鉴定实验室,并依托实验室逐步完善国家烈士遗骸DNA数据库和烈士亲属DNA数据库,集中开展鉴定关键技术创新。在DNA提取方面,筛选数

全面加强练兵备战

海军某支队携手友邻部队开展训练—— 碧海深处练协同

■本报记者 危乔巧 特约通讯员 刘礼鹏

云飞浪卷,战舰列阵。清明前夕,海军某支队多艘舰艇组成编队,携手友邻部队在某海域开展协同训练。官兵围绕“灵活编组、动态攻防”展开专攻精练,全面检验快速反应与体系作战能力。

“发现可疑目标快速逼近!”编队航行途中,警报骤然响起,各舰艇立即完成组网建链,共享战场态势。紧接着,导弹快艇迅速机动占领有利阵位、其他舰艇很快做好防空反导准备、机动岸导火力锁定可疑目标……各参训平台快速完成战斗准备。

体系协同训练需要打破建制壁垒,跳出单平台作战思维。各要素力量只有攥指成拳、形成合力,才能真

正实现战斗力倍增。”编队指挥员介绍,近年来,他们注重引导不同兵种指挥员嵌入舰艇、岸导和航空兵等部门,以此强化部队体系练兵意识;借助友邻部队预警、侦察等力量,提升战场态势感知水平,有效锤炼部队体系作战能力。

一轮火力打击结束,导演部突然下达“角色转换”指令:导弹快艇变成“蓝军”,其他舰艇与岸导部队组成红方,展开对抗训练。

训练中,导弹快艇利用航速优势,借助岛礁掩护对红方舰艇编队实施突袭,展开多波次模拟攻击。

红方作战指挥室内荧屏闪烁,口令声此起彼伏。“舰载直升机前出侦

察……”随着红方指挥员一道道指令下达,官兵将侦察到的目标信息推送共享,岸导部队迅速锁定目标,成功完成模拟打击。

“对抗越灵活,越能倒逼官兵在变局中找对策。”参训的一名参谋说,以前训练多是固定编组,官兵习惯照着脚本走流程、照搬预案练应对。此次训练,他们通过调整红蓝兵力配比、临时编组舰艇、岸导与航空力量等,摸清了参训部队的实战能力底数。

训练结束,该支队按照“战位一平台一编队”逐级讲评剖析,梳理训练中暴露的问题不足,并逐一制订改进措施,进一步提升指挥员组织指挥能力和各平台协同作战水平。



近日,空军航空兵某旅开展飞行训练。

肖 锐 摄



解放军报
客户端



解放军报
官方微博



解放军报
微信公众账号

版面编辑
王振江
高亮